

НАЦИОНАЛЬНО-ГОСУДАРСТВЕННОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО В БССР В 20-Х. ГГ. XX В.

Данное время характеризуется противоречивыми тенденциями в развитии белорусского национального движения. С одной стороны, происходит сближение части национально-демократического направления с представителями советской ориентации, а с другой - окончательный разрыв коммунистов с той частью национал-демократизма, с которой не удалось договориться, что в свою очередь, привело к постепенной дискредитации национальной идеи в БССР.

Надо отметить, что в этом процессе наблюдались определенные колебания. Так в заявлении представителя Беларуси на X Всероссийском съезде Советов А. Червякова в декабре 1922г. представители Белорусского Совета прямо зачислялись в предатели белорусского народа, а уже в следующем году для представителей эмиграции, которые не выступали с оружием в руках против советской власти, объявляется широкая амнистия. [1, с. 203].

Кроме того, к противоречий возможно отнести и тот факт, что очевидная потеря значительной части суверенитета после создания СССР не привела к свертыванию национально-государственного строительства в данный период в БССР, более того, осуществление политики белорусизации в взыданный время привело к подъему белорусского культуры и сплочения белорусских сил на советской основе.

Предпосылкой к первой тенденции было существенное изменение международной обстановки в Центральной и Восточной Европе. Фактический прорыв Советской России на международную арену после заключения Рапальской договора и Генуэзской конференции делал ее субъектом международного права, не в меньшей степени заинтересованным в стабилизации международной обстановки, чем все другие страны, по поводу чего происходит постепенный отказ от идеи немедленной мировой революции. На фоне стабилизации, которая наблюдалась после I-ой мировой войны, любое нерешенный национальный вопрос выглядела опасностью в отношении шаткой Версальской системы.

Что касается ситуации в Советской Беларуси, то она была не менее, а может и более сложной. Среди руководства БССР было много настоящих патриотов своей страны, поэтому они не могли без боли воспринять раздел Беларуси, который состоялся в Риге. Правда, в то время у них было еще надежда на возвращение западных земель, но,

после того, как центральное руководство в 1924 году приняло решение об отказе от курса на вооруженное восстание в Западной Беларуси, эти надежды приобретают эфемерный характер. На принятие этого решения повлияло то, что в 1923 г. провалилась попытка Коминтерна организовать революцию в Германии. Большевистскому руководству становится понятно, что необходимо отказываться от курса на немедленную мировую революцию и приспособливаться к новой политической действительности в обстоятельствах загасания революционных настроений в Европе.

В этой обстановке довольно легко было потерять веру в перспективу белорусского движения. Но происходит укрупнение территории республики, которое вызвало подъем надежд во всех белорусских политических кругах на быстрое, окончательное решение белорусского вопроса.

В данных обстоятельствах БССР начинает выглядеть как ядро, вокруг которого должны объединяться все политические силы Беларуси. Как пишет известный исследователь вопроса белорусского государственности В. Крутолевич, "Надо признать тот факт, что реальная белорусский национальная государственность с системой функционирующих центральных и местных органов власти, с правоохранительными учреждениями, Законотворчество и т.д. берет свое начало именно с оглашения ССРБ " [2, с.30]. С другой стороны, политика белорусизации объективно создавало благоприятные условия для развития белорусского культуры, что на фоне явно антибелорусской политики польского правительства в Западной Беларуси привлекала к себе все национально-культурные круги по ту сторону границы. В дополнение, Новая экономическая политика советского правительства вызвало надежды у определенной части населения на постепенную эволюцию российского коммунизма в сторону социал-демократизма.

ЛИТЕРАТУРА

1. По воле народа: Из истории образования БССР и создания КПБ: Документы и материалы. Мн.: Беларусь, 1987.
2. Крутолевич В. А. На путях национального самоопределения (БНР – БССР – РБ). Мн. Право и экономика. 1995.